OHMUV ZAKON

vvvvvv

e popisuje vztahy mezi veli¢éinami v el. obvodech: |, U, R
e plati jen pro kovové vodice za predpokladu, Ze se prichodem proudu
nezméni jejich teplota

zZnéni :

El. proud | v kovovém vodici je primo iumérny el. napéti U meazi
konci vodice. U

matematicky (vzorec) : I -

R

dalsi vztahy plynouci z Ohmova zdkona:

-
I

R=

—LIJ R|

dasledky:
- Kolikrat se zvétsi napéti mezi konci rezistoru, tolikrat se zvétsi proud, ktery

jim prochazi. (Pfima imérnost mezil a U)

- Kolikrat vétsi je odpor rezistoru, tolikrat mensi je proud, ktery jim prochazi.
(Nepfimda umérnost mezi | a R)
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OHMUV ZAKON - vypoéty do $S

Jaky proud prochazi spotfebi¢em o odporu 150 Q, je-li pfipojen
k napéti 300V ?

Odpor rezistoru je 150 Q. Nejvétsi proud, ktery jim muZe prochazet je
500 mA. Na jaké nejvétsi napéti mlze byt pripojen? Co by se stalo pfi
vyS$Sim napéti?

PFi elektrickém napéti 36 V mezi konci rezistoru jim prochazi
elektricky proud 0,4 A. Jaky proud bude timto rezistorem prochazet,
pfipojime-li jej ke zdroji napéti 54 V ?

OHMUV ZAKON — vypoéty (cviené)
Jaky odpor ma spotrebic, kterym pfi napéti 6 V na jeho svorkach
prochdzi proud 0,3 A?
Spotrebicem o odporu 1 kQ prochazi proud 3 mA. Jaké napéti je na
jeho svorkach?
Na sit” o napéti 230 V je pfipojena Zarovka, jejiz vlakno ma odpor
460 Q. Jaky proud prochazi zarovkou?

OHMUV ZAKON — cviéné 1 2024

Spotiebicem o odporu 3 kQ prochazi proud 14 mA. Jaké napéti ma
zdroj, k némuz je spotrebic pfipojen?

Spotfebice v domacnosti zapojujeme na napéti 220 V. Jaky je odpor
zarovky, kterou prochazi proud 0,55 A?

Ke zdroji napéti 300 V se pfipoji spotfebi¢ o odporu 1,2 kQ. Je mozno
pouzit ampérmetr s rozsahem do 60 mA pro méreni proudu
prochdzejiciho spotiebicem?

Mérenim bylo zjisténo, Ze spotifebicem prochazi proud 0,16 A pfi
napéti 4 V na jeho svorkach.

a) Jaky proud prochazi tymz spotiebicem, je-li na jeho svorkach
napéti 12 vV?
b) Jaké napéti je na svorkach spotiebice, prochazi-li jim proud

0,04 A?



Otazky k videu: RESENI:
Elektricky odpor R - fyzika 8 (verze 2023) (youtube.com) ELEKTRICKY ODPOR
ELEKTRICKY ODPOR

*  Sleduj video a odpovéz na otazky:
*  Sleduj video a odpovéz na otazky:

) L o . 1. Co je to elektricky odpor? (Co udava fyz. velic¢ina el. odpor?)
1. Co je to elektricky odpor? (Co udava fyz. velic¢ina el. odpor?)

e El. odpor udava, jak moc néjaka ,latka“ nebo téleso brani

* priachodu el. proudu.

Znaéka: R jednotka: ohm Q

Znacka: jednotka: <, vur
J 2. Cim se méfi el. odpor
2. Cim se méf¥i el. odpor
e ohmmetrem

[ ]
3. Na ¢em zavisi velikost el. odporu? Zkus napsat i jak?

3. Na ¢em zavisi velikost el. odporu? Zkus napsat i jak? . ; -
a) na teploté (kovového) vodice

) vySsi teplota = vétsSi odpor
b) na délce vodice
°) delsi vodic¢ = vétsi odpor
0 c) na prufrezu vodice
SirSi (tlustéjsi) vodi¢ = mensi odpor
d) d) na materidlu

razné latky maiji rdzny odpor

4. Jak nazyvame souéastky s odporem, které se zatazuji do el. obvodt? 4. Jak nazyvame soucastky s odporem, které se zafazuji do el. obvodu?

Nakresli i schematickou znacku. Nakresli i schematickou znacku.

e rezistory . T

5. Kde se tyto souéastky vyuzivaji? 5. Kde se tyto soucastky vyuzivaji?

. e u VSECH elektronickych zafizeni, napf. pracka, pocitac...


https://www.youtube.com/watch?v=oqmDoQH2Xoc

REZISTOR, REOSTAT, POTENCIOMETR

REZISTOR
e el. soucastka s vyznacenym odporem
e valecek z izolantu (keramika) a na ném navinuty izolovany drat (str. 145)
e uZiti: nejpouzivanéjsi elektro soucastky k omezeni protékajiciho
proudu nebo ziskani napétového ubytku (méreni proudu, ochrana
proti zkratu, topna télesa)

REOSTAT
e jerezistor, jehoZ odpor lze plynule ménit ,jezdcem*” (str. 154)
e lze jej uzit ke zméné velikosti el. proudu v obvodu nebo jako ,déli¢
napéti“ = POTENCIOMETR
e uZiti: regulace hlasitosti zvuku (ekvalizéry), regulace osvétleni
(stmivac)

Rezistor je soucastka, ktera brani prichodu proudu.
Schématicka znacka je —(—1+

Barevné pruhy udavaji

H'— velikost odporu

(napr. 10 k)

AL 4

Reostat. Déli¢ napéti (potenciometr) &<

(Ucebnice strana 154 — 156)
Reostat je rezistor, jehoZ odpor je moZné ménit.
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Na valci z izolantu je navinut
K odporovy drat, jehoZ konce jsou
spojeny se dvéma svorkami—K, L.

L

vodivym kontaktem (jezdcem), ktery se posunuje po drate nebo
vodivé vrstve rezistoru. Posouvanim jezdce rezistoru se méni odpor

mezi krajni svorkou rezistoru a jezdcem. ”
Elektrotechnicka znacka reostatu: £ nebo —J -




